

# 临汾日报

LINFEN RIBAO



中共临汾市委主管主办 临汾日报社出版

山西省一级报纸 临汾新闻网网址: http://www.lfxww.com

2024年9月

25

星期三

甲辰年八月廿三

国内统一连续出版物号

CN 14-0024

代号 21-58

第12898期

今日4版

全市广大干部群众认真学习贯彻市委五届八次全会精神——

## 深化生态文明体制改革 推动经济社会发展全面绿色转型

本报记者 安玉琦 刘超 张春茂

市委五届八次全会提出,要深化生态文明体制改革,落实生态文明基础制度,健全生态环境治理体系,健全绿色低碳发展机制,推动经济社会发展全面绿色转型。全市广大干部群众认真学习全会精神,纷纷表示,要深入贯彻落实全会精神,深学细悟习近平生态文明思想,加快经济社会发展全面绿色转型,着力推动生态文明体制改革任务落实落地,为我市高质量发展全面提质增效提供良好的生态支撑。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,绿色是高质量发展的底色。市委五届八次全会聚焦建设美丽临汾,对新时代新征程持续深化生态文明体制改革作出系统部署。

市生态环境局有关负责人表示,全市生态环境部门将深入贯彻落实市委五届八次全会精神,锚定空气质量改善目标,从产业、能源、运输三大结构优化调整和城市环境治理减排上多向发力,综合施策,坚决打好打赢污染防治攻坚战。产业结构上,统筹经济与环保,持续深化工业企业提标“创A”行动与“散乱污”排查整治,加快推进限制类工艺装备淘汰退出,助推工业经济转型升级、绿色发展。能源结构上,坚持“减污降碳”,提速实施清洁取暖扩面提质增效和绿色能源输配项目建设,进一步降低区域燃煤排放,提高人民群众生活的“清洁度”。运输结构上,以运输车辆新能源更新替代和大宗物料运输“公转铁”为抓手,大力实施重点行业、重点区域和工业园区清洁运输改造,全力推进铁路专用线建设,推动全市运输结构向“绿”而行,为空气质量改善腾出新的容量空间。城市环境治理上,统筹“保与禁、疏与堵、标与本”的关系,全方位加大城市扬尘、露天焚烧、餐饮油烟等生活源污染巡查管控,持续改善城市人居环境。同时,深入宣传“环保十小事”,号召广大市民积极践行绿色低碳生活理念,共同投身美丽临汾建设,为全市高质量发展全面提

质提速添“绿”增彩。生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,生态环境治理需要以系统思维考量,以整体观念推进。

市水利局党组书记、局长任伟民表示,今年以来,市水利局紧紧围绕市委、市政府工作部署,围绕“做好治水兴水大文章”重大课题,全市水利发展呈现稳中有进的良好态势。下一步,市水利局将按照市委五届八次全会精神要求,继续扎实推进中部引黄县城配套工程、防洪能力提升、“一泓清水入黄河”水利项目、水土保持、新增恢复水浇地等水利重点工程,加快构建临汾特色水网体系,优化水资源配置,筑牢旱灾灾害防御安全防线,有力有序复苏河湖健康生态,全面提升水资源节约集约利用水平,守牢农村饮水安全底线,切实强化兴水惠民的行业担当,为我市加快实现“三个努力成为”提供坚强的水支撑、水保障。

(下转第2版)

## 侯马:乡村绽新颜 “丰”景美如画

本报通讯员 柴卫东

秋日的侯马,阡陌纵横,遍地金黄,一派丰收景象。农村集体经济的不断壮大,让村民富了、村庄美了,农民脸上洋溢着满满的幸福。

近年来,侯马市深入学习运用“千万工程”经验,以农业增效、农民增收、产业发展、农村宜居为宗旨,定目标、抓落实、强措施,农村发展的脚步铿锵有力。放眼新田,沃野绘新景,乡村绽新颜,处处是“丰”景。

产业壮大  
风景好 底气足

农村经济要增长,产业发展是关键。大产业大发展,小产业小发展,没有产业难发展。

多年来,侯马市把产业发展作为壮大农村集体经济的重要抓手,制定帮扶措施,出台优惠政策。如今,各龙头农业产业基地,就像播洒在新田大地上的一颗颗种子,正在茁壮拔节生长。

走进山西茂州牛业有限公司,200余头黄牛有的在吃草、有的在酣睡,远远望去,俨然一幅牛壮、业兴的美好画面。

该公司是一家以晋南黄牛保种、繁育、改良为主导产业,将养殖、种植、现代农业技术、肉食品加工、销售等多板块产业融为一体,多元发展的大型肉牛养殖企业和现代化生态农业示范基地。作为山西省农业产业化省级重点龙头企业,该公司以侯马为主,辐射曲沃、蒲县、大宁及运城市闻喜、万荣、芮城,建有多个养殖基地。

在褚村鸿源农牧科技有限公司现代化的养鸡场里,喂食、收蛋、除粪全程自动化、无人化操作,处处是高科技的“影像”。该公司年存栏蛋鸡120万只,现一天产蛋达7吨,是山西省第二大规模鸡蛋养殖场。

采用温控滴管通风管理的凤城乡凤城村平艳食用菌种植基地,每年蘑菇产量达80万斤。农民鼓起了腰包,脸上乐开了花。

……

如今的侯马,农业产业枝“繁”叶“茂”不断壮大,进入硕果收获期。

村企携手  
谱新曲 共发展

乡村要振兴,经济发展是第一要务,资金是首要要素。对于集体经济薄弱、缺少资金的乡村来说,经济如何发展?侯马市放开手脚,政府搭桥,让民营企业自选“婆家”与村庄合作,村企携手,共谱致富曲、同走发展路。

山西芝麻开门农业开发有限公司是侯马的一家本土企业。该公司多年来致力于辣椒的种植、品种研发改良和产品销售,目前是“老干妈”品牌的主要供货商。该公司生产的赤焰辣椒品牌,如今在全国叫响,稳稳占据了国内辣椒高端市场。新田乡南郭马村因地处远郊,集体经济较为薄弱,但这个村人均耕地较多,有土地资源优势。

(下转第2版)

## 奋进强国路 阔步新征程

王渊在襄汾县调研时强调

## 深耕特色产业 厚植发展沃土

本报讯(记者 孙宗林)9月24日,市委副书记、政法委书记王渊深入襄汾县,就农业产业发展、智慧农业建设等工作进行调研。市委办公室、市农业农村局相关负责人参加。

在西美创新(山西)食品有限公司、尧京酒庄,王渊走进生产车间、产品展示厅等处,通过听取汇报、实地察看的方式,详细了解产品品类、原料供给、生产工艺、市场销售等情况。他强调,市、县相关部门要加大政策扶持力度,引导企业强强联合,促进产业提档升级,助推农业产业发展赋能乡村振兴。企业要充分发挥自身优势,加大研发力度,延伸产业链条,打造拳头产品,不断提升产品附加值和市场竞争能力。要加强品牌培育,不断创新服务消费场景,增强线下消费体验,激发消费者的消费欲望。要积极拓宽销售渠道,借助“临汾优选”区域公用品牌影响力,不断扩大消费市场,提高市场占有率和知名度。

在古城镇关村,王渊与镇、村负责人座谈交流,走进田间地头实地察看。他强调,智慧良田是智慧农业的重要组成部分,要在稳定播种面积的基础上,积极利用先进农业技术和科学管理方法大面积

提升单产,不断提升农产品品质,真正实现好产品卖出好价格。要加大土地流转力度,全力推进土地适度规模经营,通过多种途径引领农民致富、促进集体增收。要突出农民主体地位,建立完善利益联结机制,让农户尽可能多地分享全产业链增值收益,千方百计拓宽农民增收致富渠道。要坚持以学习运用“千万工程”经验为引领,在推进“三产融合”、坚持“三生并重”、突出“三原特色”、构建“三联机制”方面作出积极探索,力争形成可复制可推广的经验,推动我市农业农村现代化不断开创新局面。



9月23日,航拍镜头下的临汾市陶寺遗址博物馆雏形显现。陶寺遗址博物馆位于襄汾县陶寺乡陶寺村,目前主体建设、陈列布展已顺利完成,正在加快推进设施设备联调联试、室外工程收尾、周边环境整治等工作。

本报记者 闫锐鹏 摄

## 临汾市营商环境投诉举报监督专线受理范围及受理方式

临汾市营商环境投诉举报监督专线自2023年4月3日开通以来,不断深化工作举措,持续加大对破坏营商环境行为及问题线索的接办力度,及时有效处理涉及生态环保、安全生产和非法违法采矿等重点领域的投诉举报,为维护企业发展、解决群众诉求提供直通渠道和坚实保障,赢得社会各界的广泛好评,真正发挥了专线的监督作用。欢迎大家继续通过专线积极反映诉求,共同推动我市营商环境持续向好,一起“爱临汾、赢未来”。

受理范围:  
临汾市营商环境投诉举报监督专线

负责受理企业和群众对营商环境领域公职人员不履行或不正确履行职责问题的十个方面投诉举报事项:  
(一)属于职责范围内应受理的事项,但不予受理的;  
(二)擅自改变办理程序,增加办理环节,提高办理门槛的;  
(三)未按规定时限、承诺时限要求办理的;  
(四)事项办理过程中,敷衍塞责、推诿扯皮、态度生冷、故意刁难的;  
(五)事项办理过程中“吃、拿、卡、要”,乱收费、乱罚款、乱摊派的;  
(六)事项办理过程中违规向企业、

群众谋取私利的;  
(七)执法不规范、简单粗暴,损害企业和群众利益的;  
(八)泄露企业商业秘密和群众隐私信息的;  
(九)对投诉举报的服务对象威胁、恐吓、打击报复的;  
(十)其他“不作为、慢作为、乱作为”等影响营商环境情形的。  
受理方式:  
投诉举报监督专线电话 0357-2096666、0357-2096999;受理时间为每周一至周五 8:00-18:00;其他时间的投诉举报可发送至邮箱 lfszsjx@163.com。

溯源华夏·最初中国

## 第六届尧都文化旅游节开幕

本报讯(记者 刘玉林 孙宗林)9月23日晚,第六届尧都文化旅游节开幕式在市区九州广场举行。

山西省委宣传部副部长、省电影局局长张效堂出席并宣布第六届尧都文化旅游节开幕。海南省委宣传部常务副部长、文明办主任、省电影局局长张军,山西省文旅厅二级巡视员胡慧斌,山西省台办副主任李菲、山西省统计局副局长秦建华,临汾市领导王渊、郝忠祥、闫建国、王金珍、王云、蔡志强出席开幕式并观看文艺演出,尧都区四大班子领导,围棋世界冠军孔杰、柯洁、中国围棋协会副秘书长、普及推广部部长陈凌凯等参加活动。临汾市委常委、宣传部部长闫建国主持开幕式。

闫建国代表临汾市委、市政府向出席活动的领导和嘉宾表示欢迎,向长期以来关心支持临汾经济社会发展的各界人士表示衷心感谢。他说,担当“溯源华夏”的历史使命,站在“最初中国”的历史起点,回溯往昔,我们共同仰望中华文明的根深叶

茂。临汾是最初中国、尧舜故都,是中华民族的发祥地,是尧舜文化的发祥地,是尧舜文明的发祥地。这里风景秀丽、文化灿烂,特别是陶寺遗址作为中华文明探源工程“四大早期都邑性遗址”之一,是实证五千多年中华文明与早期中国形成过程的重要支点和“尧的都城”。尧舜文明,积淀了尧舜文化,孕育了尧舜精神,是中华优秀传统文化的“根”与“魂”,更是建设中华民族现代文明的坚实依托和底蕴支撑。担当“溯源华夏”的历史使命,站在“最初中国”的时代前沿,立足当下,我们共同聚合高质量发展的澎湃动能。临汾正在努力成为学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践样板,正在努力成为推动中部地区崛起的地级市新引擎,正在努力成为高质量发展全面提质增效的领跑者。特别是认真践行“两个结合”,持续擦亮“六大文化”名片,全力打造“回家”服务品牌,策划推出“嗨在贡院街”、阳台音乐会、“与辉同行”山西行、锣鼓直播PK大

赛等系列文旅活动,临汾文旅“火爆出圈”。临汾营商环境“磁吸效应”、产业链“耦合效应”和新质生产力“裂变效应”正在加速释放,高质量发展正步履铿锵,阔步向前。担当“溯源华夏”的历史使命,站在“最初中国”的未来赛道,展望未来,我们共同谱写中国式现代化的时代新篇。临汾抢抓数字经济“新蓝海”,打造低空经济“新生态”,奔向未来发展“新高地”,全力推进快速中环、靓城提质、五街六巷改造、师大文创园等工程项目,加快推进市区文化主轴建设;深入挖掘临汾丰厚的文博资源,努力打造“博物馆之城”;抓住腾讯精品微短剧基地落地临汾的契机,推出一大批精品微短剧,加速建设“微短剧之城”;深入推进“最初中国·文明临汾”十大专项行动,积极践行“文明十小事”“健康十小事”“环保十小事”。未来的临汾,必将是聚势而强、起势而进、乘势而上的临汾,必将是勇于布局“新产业”、抢占“新赛道”、制胜“新领域”的临汾。

(下转第2版)

## 热点城市·热点临汾—— 尧都招商引资推介会举行

现场签约项目11个 投资总额48.45亿元

本报讯(记者 霍壮)9月24日上午,热点城市·热点临汾——尧都招商引资推介会在市区天鹤国际酒店举行。来自全国各地商会、企业的130余位代表参

会,现场签约项目11个,投资总额48.45亿元。此次招商引资推介会是第六届尧都文化旅游节的主题活动之一,是加强政

## 尧文化主题游园会精彩纷呈

本报讯(记者 赵俊 王凯)9月23日,“探文明起源·游古韵尧都”尧文化主题游园会在尧庙景区主会场启幕。仙洞沟景区、尧帝陵景区也同步开启。

在尧庙景区游园活动中,演职人员倾情投入,为游客们送上了一场高质量、有内涵、有深度的文艺演出。同时,景区还打造了“春分”“夏至”“秋分”“冬至”的

“四时姑娘”原创IP形象,以问答的形式与游客进行互动,收获了众多好评与赞誉。

仙洞沟景区游园活动以婚俗为纽带,连接古今,让古老婚俗文化焕发新生。在婚俗展演区,绣球传情,让古代婚礼浪漫再现;在互动体验区,游客一秒梦回汉唐,体验穿越之旅。

## 扎实开展“最初中国·文明临汾”十大专项行动

## 绿色出行 低碳生活

本报记者 闫璟

天气渐凉,挡不住骑行爱好者的热情。9月21日、22日,来自市人社局、市公安局、市审计局、市第三人民医院的百余名骑行爱好者利用周末时间,以骑行的方式,倡导市民绿色出行、文明出行、安全出行。

清晨,大家相聚在市区水塔游园,拉起“文明出行、安全相伴”的条幅,吸引了不少过往群众和晨练的市民。正在晨练的张先生被声势浩大的骑行活动吸引了过来,拿出手机扫码后,推了一辆共享单车,加入骑行活动中。

随后,大家整齐列队,有序出发,一路沿骑行道骑行一周,或快或慢地穿梭在宽阔的自行车道,一边享受骑行的速度与激情,一边感受扑面而来的惬意气

息,用遵守交规、绿色环保的出行方式传播“低碳、环保、绿色、健康”的生活理念。路上不仅有美丽的风景,更充满了骑行者的欢声笑语和激情呐喊。每路过一个城市地标,大家都会拉起宣传条幅,高声宣传:“行车有序、礼让行人”“珍爱生命、莫闯红灯”“开文明车,行平安路”等口号。

如今,随着户外运动浪潮的涌动和环保意识的增强,骑行作为一种低碳、环保且高效的出行方式,正逐渐兴起与普及。从繁华都市的街头巷尾,到乡村田野的蜿蜒小道,骑行者的身影随处可见。“骑行,对我而言,不仅是一种运动方式,更是一种生活态度。”骑行爱好者李女士

说,“每周我都会骑自行车出去转转,在放松身心的同时近距离感受大自然的宁静与美好。尤其是骑行让我结识了许多志同道合的朋友,大家‘因车结缘’,在一起相互鼓励、分享快乐,这是骑行带来的另一种收获。”

骑行不仅是当下流行的一种健身活动,更是低碳生活的一种方式。近年来,我市城市基础设施日益完善,越来越多的自行车道、绿道和公园骑行道建设起来,为骑行爱好者提供了良好的骑行环境。每一次的骑行活动,都是大家参与“最初中国·文明临汾”十大专项行动、积极践行三个“十小事”活动的具体举措,希望越来越多的市民能够以骑行为乐趣,一起倡导绿色出行理念,追寻健康生活的美好足迹。

环保十小事 守护绿色临汾